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Kleine Anfrage 6460 
 
der Abgeordneten Stefan Kämmerling, Karl Schultheis und Eva-Maria Voigt-Küppers   SPD 
 
 
„Der Lehrermangel wird immer dramatischer“: Lehrkräfteversorgung in der 
Städteregion Aachen 
 
 
Am 1. März 2022 berichteten die Aachener Nachrichten von einem „dringenden Appell“ von 
Stadt und Städteregion Aachen an die Landesregierung: An den 88 städteregionalen 
Grundschulen seien in den vergangenen sechs Jahren durchschnittlich sechs von zehn 
Lehrerstellen unbesetzt geblieben. Erneut pochen Stadt und Städteregion darauf, an den 
Aachener Hochschulen auch Grundschullehrkräfte auszubilden. Die Ausbildungskapazitäten 
müssten ohnehin erweitert werden und von den üblichen Klebeeffekten könne die ganze 
Region profitieren. 
 
Die Problematik ist nicht neu. In seiner Sitzung am 28.11.2019 hat der 
Städteregionsausschuss der Städteregion Aachen auf Antrag der FDP-Fraktion hin folgenden 
Beschluss gefasst: „Der Städteregionsausschuss unterstützt alle Bemühungen, dem 
eklatanten Mangel an Lehrkräften im Grundschulbereich entgegenzuwirken. Er bittet die 
Landesregierung, die Ausbildungskapazitäten für das Lehramt an Grundschulen über neue 
Studienplätze zu erweitern. Er setzt sich dafür ein, wieder ein regionales Studienangebot 
aufzubauen und bittet die Landesregierung, die RWTH Aachen zeitnah mit den notwendigen 
Ressourcen auszustatten, um ein Studium zum Grundschullehramt anbieten zu können.“1 
 
In der Kleinen Anfrage 59452 haben wir unter anderem nach Vorhaben der Landesregierung 
gefragt, weitere Studienplätze an Universitäten einzurichten, die bislang kein 
Grundschullehramt im Studienangebot haben.   
 
Die Landesregierung berichtet in ihrer Antwort3 über den Platzausbau an den acht Standorten, 
die das Grundschullehramt schon jetzt anbieten. Dieser Ausbau ist zu begrüßen – die Frage 
jedoch, ob neue Studiengänge an Universitäten, die bislang kein Grundschullehramt anbieten, 
eingerichtet werden sollen, wird nicht beantwortet.  
 
Hieraus ist zu schließen, dass die Landesregierung nicht plant, den Studiengang 
Grundschullehramt an weiteren Universitäten zu etablieren. 
  

                                                
1 Öffentliche Sitzung des Städteregionsausschusses der Städteregion Aachen am 28.11.2019, 
Beschlusstext zu TOP 19. 
2 LT-Drs. 17/15149. 
3 LT-Drs. 17/15325. 
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Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Ist der Landesregierung der zitierte Beschluss des Städteregionsausschusses vom 

28.11.2019 und die darin an sie gerichtete Bitte bekannt? 
 
2. Hat die Landesregierung in der Folge politische Maßnahmen ergriffen? (Bitte erläutern.) 
 
3. Hat die Landesregierung gegenüber der Städteregion auf diese Bitte reagiert? 
 
4. Hat die Landesregierung konkrete Pläne zur Wiedereinführung des Grundschullehramts 

bzw. des Studiengangs Sonderpädagogik an den Aachener Hochschulen? 
 
5. Falls ja: Welchen aktuellen Sachstand haben diese Pläne? 
 
 
 
 
Stefan Kämmerling 
Karl Schultheis 
Eva-Maria Voigt-Küppers 
 
 


